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宾阳中学2017年春学期3月高二化学科试题

可能用到的相对原子质量：H 1   N 14   O 16   Na 23   S 32   Cl 35.5    Fe 56    Cu 64    Zn 65    

 Pb 207  Ag 108 

1、 选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共54分）

1、利用下列化学反应可以设计成原电池的是（      ）

  A、2NaOH + H2SO4 == Na2SO4 + 2H2O          B、Al2O3 + 3H2SO4 == Al2(SO4)3 + 3H2OWWW.ziyuanku.com
C、CaCO3 + 2HCl == CaCl2 + CO2↑+ H2O       D、Zn + H2SO4 == ZnSO4 + H2↑
2、下列现象与电化学腐蚀无关的是（     ）

  A、表面破损时，镀锡铁器比镀锌铁器更易被腐蚀

B、在潮湿的环境中，钢铁比纯铁更易生锈

C、输送氯气的钢管易被氯气腐蚀        D、镶有相邻的银牙和金牙的人容易头痛

3、球形尖晶石（LiMn2O4）属于等轴晶系，可作耐火材料，常用低温电解法制备，制备过程中的能量转化形式是（      ）

  A、电能转化为化学能                        B、化学能转化为电能      

C、机械能转化为化学能                      D、化学能转化为机械能

4、下列化工生产原理错误的是（      ）

 ①可以电解熔融的氯化钠来制取金属钠；②可以将钠加入MgCl2饱和溶液中制取镁；③用电解法冶炼铝时，原料是氯化铝；④冶炼金属时，必须加入一种物质作为还原剂

  A、②③        B、①②        C、①②③          D、②③④

5、锌–空气燃料电池可用作电动车动力电源，电池的电解质溶液为KOH溶液，反应为2Zn+O2+4OH–+2H2O===2Zn(OH)
[image: image18.jpg]ziyuanku.com



。下列说法正确的是（       ）
A、充电时，电解质溶液中K+向阳极移动        
B、充电时，电解质溶液中[image: image2.wmf](OH)

c

-

逐渐减小
C、放电时，负极反应为：Zn + 4OH– –2e–=== Zn(OH)[image: image3.wmf]2

4

-


D、放电时，电路中通过2 mol电子，消耗氧气22.4 L（标准状况）
6、如下图所示，各容器中盛有海水，铁在其中被腐蚀时由快到慢的顺序是（      ）WWW.ziyuanku.com
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  A、4＞2＞1＞3 
[image: image7.jpg]B、2＞1＞3＞4
C、4＞2＞3＞1
D、3＞2＞4＞1Ziyuanku.com
7、Mg–AgCl电池是一种以海水为电解质溶液的水激活电池。下列叙述错误的是（      ）

  A、负极反应式为Mg – 2e― == Mg2+     B、正极反应式为Ag+ + e―== Ag

C、电池放电时Cl―由正极向负极迁移    D、负极会发生副反应Mg + 2H2O == Mg(OH)2 + H2↑
8、用石墨作电极完全电解含1 mol CuCl2的溶液。通电一段时间后，向溶液中加入一定量的物质Y，能使溶液恢复起始状态，则Y是（      ）

  A、H2O         B、CuO         C、CuCl2         D、HCl
9、下列有关钢铁腐蚀和防护的说法不正确的是（      ）

  A、自行车的钢圈上镀一层铬，防止生锈   Ziyuanku.com
B、外加直流电源保护钢闸门时，钢闸门与电源的负极相连
C、钢铁发生吸氧腐蚀的正极反应：2H2O + O2 + 4e―== 4OH―
D、钢铁发生析氢腐蚀的负极反应：Fe–3e―== Fe3+ 
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10、一种全天候太阳能电化学电池的工作原理如图所示。下列说法错误的是（      ）
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  A、该电池与硅太阳能电池供电原理相同

B、光照时，b极周围pH减小

C、光照时，H+由b极室透过质子膜进入

a极室

D、夜间无光照时，a为电池的负极
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11、研究人员发现一种“水”电池（如上图），其总反应为：5MnO2 + 2Ag + 2NaCl == 2AgCl + Na2Mn5O10。用“水”电池作电源电解NaCl溶液的实验中，X电极上有无色气体逸出。下列有关分析正确的是（     ）

  A、I为负极，其电极反应式为Ag + Cl―+ e― == AgCl    B、“水”电池内Na+不断向负极作定向移动

C、每转移1 mol e―，U型管中消耗0.5 mol H2O    

D、“水”电池内，每生成1 mol Na2Mn5O10，X电极上生成1 mol气体

12、如图为相互串联的甲、乙两个电解池，E、F为直流电源的两个电极。乙池溶液是滴有酚酞的食盐水。电解过程中发现电极D附近先变红。若甲池为电解精炼铜的装置，则下列说法正确的是（      ）

[image: image10.png]


  A、电源E极为负极          B、A极是阳极，材料是粗铜

C、电解质溶液是CuSO4溶液，电解过程中浓度不断增大

[image: image11.jpg]


D、若甲池阴极增重12.8g，则乙池阴极放出气体4.48L

13、电解100 mL含c（H+）= 0.30 mol/L的下列溶液，当电路

中通过0.04 mol电子时，理论上析出金属质量最大的是（      ）

 A、0.10 mol/L Ag+         B、0.20 mol/L Zn2+
C、0.20 mol/L Cu2+         D、0.20 mol/L Pb2+
14、镁及其化合物一般无毒（或低毒）、无污染，且镁原电池放电时电压高而稳定，使镁原电池越来越成

                                                                   放电

为人们研制绿色原电池的焦点。其中一种镁原电池的反应为：xMg+Mo3S4[image: image4.png]


 MgxMo3S4。下列说法错误的是（      ）                                               充电

  A、放电时Mg2+向正极迁移           B、充电时阳极反应为：Mo3S42x―–2xe― == Mo3S4
C、充电时Mo3S4发生氧化反应        D、放电时负极反应为：xMg–2xe― == xMg2+
15、在铁制品上镀一定厚度的锌层，以下说法正确的是（      ）

  A、铁制品作阳极                       B、电解质溶液含Fe2+
C、惰性电极作阳极                      D、锌作阳极
16、用KOH溶液作电解质溶液的氢氧燃料电池电解饱和Na2SO4溶液一段时间，假设电解时温度不变且用惰性电极，下列说法正确的是(      )

   A、当电池负极消耗m g气体时，电解池阴极有m g气体生成 

B、电解池的阴极反应为4OH―–4e― == 2H2O + O2↑     
C、电解后，c(Na2SO4)增大          D、电池中c(KOH)不变；电解池中溶液pH变大
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17、锌铜原电池装置如图所示，其中阳离子交换膜只允许阳离子和水分子通过，下列有关叙述正确的是（  ）

[image: image12.jpg]


   A、铜电极上发生氧化反应                                                            
B、电池工作一段时间后，甲池的c(SO42－)减小
C、电池工作一段时间后，乙池溶液的总质量增加

D、阴阳离子分别通过交换膜向负极和正极移动，保持溶液中

电荷平衡                                   
放电
18、某种锂离子二次电池的总反应为FePO4(s)+ Li(s) [image: image5.png]


LiFePO4(s)

[image: image13.png]


                                               充电

 装置如图所示（a极材料为金属锂和石墨的复合材料）。
下列说法不$来&源：ziyuanku.com正确的是（      ）

A、图中e―及Li+的移动方向说明该电池处于放电状态

B、该电池中a极不能接触水溶液

C、充电时a极连接外接电源的正极

D、充电时，b极电极反应式为：
LiFePO4–e―== Li+ + FePO4
二、非选择题（共46分）

19、（8分）如图所示，在大试管里放一段光亮无锈

弯成螺旋状的铁线，把试管倒插入水中，将这个装$来&源：ziyuanku.com
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置这样放置约一周后，观察到铁丝发生的变化是 ____________________________，

原因是 ____________________________________________________。
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试管内水面会上升，最终上升高度大约为_______________________________，
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原因是 _____________________________________________________________。
20、（14分）Ⅰ、根据氧化还原反应：2Ag+(aq)+ Cu(s) == Cu2+(aq)+ 2Ag(s) 设计的

原电池如下图所示，其中盐桥为琼脂–饱和KNO3盐桥。请回答下列问题：

⑴电极X的材料是 ___________；电解质溶液Y是 ____________________。

⑵银电极为电池的 __________ 极，其电极反应式为：
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________________________________________ 。

⑶盐桥中向CuSO4溶液中迁移的离子是 ___________。

   A、K+        B、NO3―       C、Ag+         D、SO42―
Ⅱ、酸性锌锰干电池是一种一次电池，外壳为金属锌，中间是碳
棒，其周围是碳粉、MnO2、ZnCl2和NH4Cl等组成的糊状填充
物，该电池在放电过程产生MnOOH，回收处理该废电池可得到
多种化工原料。回答下列问题：

⑴该电池的正极反应式为                 ________________________，电池反应的离子方程式为
_________________________________________________________________________ 。
⑵废电池糊状填充物加水处理后，过滤，滤液中主要有ZnCl2和NH4Cl，二者可通过 _________________

__________________ 分离回收。

⑶滤渣的主要成分是MnO2、____________ 和       _____，欲从中得到较纯的MnO2，最简便的方法
是             ________________________    ，其原理是        ______________________________

_ ____________________________。
21、（12分）氢能是发展中的新能源，它的利用包括氢的制备、储存和应用三个环节。化工生产的副产氢也是氢气的来源。电解法制取有广泛用途的Na2FeO4，同时获得氢气：Fe+2H2O+2OH―== FeO42―+3H2↑，工作原理如图1所示。装置通电后，铁电极附近生成紫红色FeO42―，镍电极有气泡产生。若氢氧化钠溶液浓度过高，铁电极区会产生红褐色物质。已知：Na2FeO4只在强碱性条件下稳定，易被H2还原。回答下列问题：
⑴铁作      __极，电极反应式为      __________________________________________________。
⑵每制得1mol Na2FeO4，理论上可以产生标准状况       ______ L 气体。
⑶电解一段时间后，c（OH―）降低的区域在_______________________（填“阴极室”或“阳极室”）。
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⑷电解过程中，须将阴极产生的气体及时排出，其原因为__________________________________。

资*源%库

⑸c（Na2FeO4）随初始c（NaOH）的变化如图2，分析M点c（Na2FeO4）低于最高值的原因______________________________________________________________________________。

22、（12分）(NH4)2SO4是常见的化肥和化工原料，受热易分解。某兴趣小组拟探究其分解产物。
[查阅资料] (NH4)2SO4在260℃和400℃时分解产物不同。
[实验探究] 该小组拟选用下图所示装置进行实验（夹持和加热装置略）

实验1：连接装置A-B-C-D，检查气密性，按图示加入试剂（装置B盛0.5000 mol/L盐酸70.00 mL）。通入N2排尽空气后，于260℃加热装置A一段时间，停止加热，冷却，停止通入N2。品红溶液不褪色，取下装置B，加入指示剂，用0.2000 mol/L NaOH溶液滴定剩余盐酸，终点时消耗NaOH溶液25.00 mL。经检验滴定后的溶液中无SO42―。 

⑴滴定前，下列操作的正确顺序是 _________________________(填字母编号)。
a．盛装0.2000 mol/L NaOH溶液                b．用0.2000 mol/L NaOH溶液润洗
c．读数、记录         d．查漏、清洗            e．排尽滴定管尖嘴的气泡并调整液面
⑵装置B内溶液吸收气体的物质的量是 ______________ mol。

实验2：连接装置A-D-B，检查气密性，按图示重新加入试剂。通入N2排尽空气后，于400℃加热装置A至(NH4)2SO4完全分解无残留物，停止加热，冷却，停止通入N2。观察到装置A、D之间的导气管内有少量白色固体。经检验，该白色固体和装置D内溶液中有SO32―，无SO42―。进一步研究发现，气体产物中无氮氧化物。
⑶检验装置D内溶液中有SO32―，无SO42―的实验操作和现象是 __________________________________。

⑷装置B内溶液吸收的气体是 _________________。

⑸ (NH4)2SO4在400℃分解的化学方程式是 __________________________________________________。
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宾阳中学2017年春学期3月高二化学科参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	A
	D
	C
	A
	B
	C
	D
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	
	

	答案
	D
	B
	C
	C
	D
	A
	C
	C
	
	


二、非选择题（共46分）

19、（每空2分，共8分）
铁线表面形成一层红棕色的铁锈。铁线发生吸氧腐蚀。试管体积的1/5 。铁生锈时消耗O2，而O2约占空气总体积的1/5。

20、（除标注的外，每空1分，共14分）

Ⅰ、⑴Cu ；  AgNO3溶液  ⑵ 正； Ag+ + e― == Ag   ⑶ B

Ⅱ、⑴MnO2 + H+ + e― == MnOOH ； 2MnO2 + Zn + 2H+ == 2MnOOH + Zn2+【H+ 可写成NH4+ ；Zn2+ 可写成 Zn(NH3)42+】 ⑵ 加热浓缩、冷却结晶（2分）⑶碳粉和MnOOH 。在空气中加热。碳粉转化为CO2，MnOOH转化为MnO2（2分）。

21、（每空2分，共12分）

⑴ 阳 ；Fe – 6e― + 8OH―== FeO42―+ 4H2O。    ⑵  67.2      ⑶ 阳极室  

⑷ 防止Na2FeO4与H2反应使产率降低

⑸ c(NaOH)低，Na2FeO4稳定性差，且反应慢

22、（每空2分，共12分）

 ⑴ dbaec      ⑵ 0.03 mol

⑶取少量装置D内溶液于试管中，滴加BaCl2溶液，生成白色沉淀；加入足量稀盐酸后沉淀完全溶解，放出无色刺激性气体
⑷ NH3
⑸3(NH4)2SO4[image: image6.emf] 

△        

4NH3↑+ N2↑+3SO2↑ + 6H2O↑
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